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Es el estudio de las interacciones En este curso vamos a estudiar:
fundamentales entre dos (o mas) objetos,

y su efecto sobre estos Mecdnica Termodindmica

FRENTE FRIO

VIENTQ EN ALTURA
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Distincion entre dimensién y unidad de
una cantidad fisica:

ST ( Dimensidn: longi'l'ud

- i ~ Unidad: cm, in, mi

Dimensidn: tiempo

'Unidad: seg, hs, dias

A

/’ ™

Dimension: masa

Unidad: kg, libra, onza

Unidades del Sistema Internacional (SI)

Tiempo: 1.0seg  » Tiempo de 9.192.631.779
oscilaciones de la radiacidn
emitida por un isdtopo de
Cesio (reloj atémico)

Longitud: 1.0m — » Distancia recorrida por la luz
en el vacio en 1/299792458
seg

Masa: 1.0kg  » Se mide a partir de la
constante de planck:
1kg = (h/6.62607015x10**)m?s



Sea X una variable fisica cualquiera, su
dimensidn nos da la naturaleza de la
cantidad. La denotamos como [X]

Ej: [distancia] = L
[masa] = M
[tiempo] = T

La dimensidn de cualquier variable fisica
en mecanica, puede escribirse
dnicamente usando L, My T

e
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Ejl: Areay volimen
[A]=L% [V]=L°
Ej2: Velocidad y Aceleracidon

[v] = [distancia]/[tiempo] = L/T
[a] = [distancia)/[tiempo]® = L/T?

Ej3: Energia (Cinética), Ec=mv?/2

[Ec]=[m][v®]=ML?/T?
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Chequear ecuaciones dimensionalmente
Ejl: x=at?/2

[x]=L, [at?]=[a][t?]= (L/T?)T?=L
[x]=[at*®]

Ej2: Los argumentos de las funciones

elementales son adimensionados (exp, log, sen,

cos, tan)

P(z)=exp(—az) [az]:1-)[a]:é:%

Encontrar relaciones dimensionalmente

Ej: Hago un experimento, donde mido el
periodo de un péndulo. Sospecho que el mismo
depende del largo del péndulo, la aceleracién
de la gravedad y la masa.

P=1"m’g”
[P]=[1m"g"]
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Escalares: pueden ser escritos mediante un
dnico ndmero.

Ej: masa, tiempo, distancia, volumen, drea,
energia, temperatura, etc...

Operan segUn la aritmética usual:

A, By C son escalares: A+B, AB, A/B, (A/B)C
AZAB:A2+3:A5

7= As'\d(we@ 1 71) - Pros( %)

Vectoriales: requieren de un ndmero y una
direccion y sentido, o equivalentemente 3
nimeros (coordenadas de un vector)

Ej: velocidad, aceleracidn, fuerza, momento
lineal, momento angular, etc..

N (N7 . .
A Viento con direccion NE,

V|=2m/s con moédulo de2m/s

v=(v Vy)

X




a) Podemos sumar dos vectores
colocdndolos punta con cola.

B

C=A+B

b) Al sumarlos a la inversa se obtiene
el mismo resultado.

+A

=~11

C= ;{

¢) Podemos también sumarlos construyendo
un paralelogramo.

Resta:

Restar B de A ...
AL

A

A

=T
|

... es equivalente a sumar —B a A.
A

-~

—

A + -B

—3
=5

Con A y —B de punta a cola,
A — B es el vector desde la
cola de A hasta la punta de —B.

Con A y B punta con punta,
A — B es el vector desde la
cola de A hasta la cola de B.
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Sistema de coordenadas Cartesiano: Descomposicion en 2D:

¥ Los vectores componentes de A. . LOs componentes de A.
: Ay i

Origen, y direcciones vectoriales mutuamente

ortogonales x, vy, z
z Versores:

a, Vectores unitarios

h

) sin(0) S <

\y cos(0)
cos( )= Cop




Vector resultante a partir de sus
componentes:

Opcion A: método
geométrico

Opciodn B: Pitdgoras +
trigonometria

Como Ax, Ay y A conforman un tridngulo
rectdngulo:  A=yA2+ A

7= As\‘l (:uJ
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¢Como calculamos el angulo?

En un tridngulo rectdngulo:

rojo

tg(

0. )=

10jo

A

X

A

y

tg(

7}

azul

)=

tg(6)=

Cop
Cady

AY

A,

Las dos son correctas, pero iojol:

Rojo: &',
Azul:

1
0 azul —

0

azul

=270+0

10j0

azul
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Queremos encontrar el vector resultante
R=A+B

* Descomponemos cada uno de los vectores:

" A=(Acos(6,), Asen(6,))=Acos(6,)i+Asen(6,)]

A

‘ B=(Bcos(6,),Bsen (6 ))=Bcos(6;)i+Bsen(6)]

* Sumamos componente a componente:

‘ R, =Acos(6,)+Bcos(6;)
\\Ry:Asen(HA)+B sen( 6;)

* Expresamos el vector R

>

f{:RXi+Ryj R=yR+R’ tg(6:)=R,/R,
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Producto escalar entre vectores: da
como resultado un escalar

-

B, definimos A.B=ABcos(¢)

B Coloque los vectores cola ||
con cola. B \
e |
s A d’r_lll
. A
Bcos ¢

Signo del producto escalar: ¢ € [0,180°]=[0,|rad

L 4 ‘310u11c.|1m.
B/ \ 0yo0°, A-B

| es positivo ..
|

__\—:\/—J ‘I

Si¢=90°A-B=0
porque B tiene una
L'()I]]])()IICIII.C CCro cn lLi
direccion de A.

b = 90°

~ A-Bes negativo
I'\B
\ ¢
|

S,i & estd entre 90 y 180°,

—

—

L 1 -
Casos particulares: 1. Si ¢=0, ]§:AB
2. Si ¢g=pi/2
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Producto escalar entre vectores:
A=A i+A,j+Ak  Opcién A: calcular médulo
B=B,i+B,j+B,k  de cada vector (Pitdgoras)
y usar dngulo entre los

vectores
Opcién B: usar A.B=(A,i+A,j+Ak).
descomposicién en (B,i+B,j+B,k)

sistema de coordenadas

53.0°

130.0°

cartesiano, y producto |A.B=A B +A B +A,B,

escalar entre versores.

A.B
A.B

—ABcos(53°)cos(50°)+A Bsen (53°)sen (5
=20(—cos (53°)cos(50°)+sen(53°)sen(50°))=

A=Acos(53°)i+Asen(53°)]

B=—Bcos(50°)i+Bsen(50°)]

A=4.0, B=5.0

(@)

°)

=20(—0.387+0.612)~ 4.5

Ejercicio: Repetir el calculo usando

opcion A
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Producto vectorial entre vectores: da

Interpretacion geométrica del médulo
como resultado un vector

¢ € [0,180°]

- -

A, ]_?;, definimos C=A x B

IC|=|AxB|=ABsen(¢)
C es siempre perpendicular al plano formado por

A y B i 4% b')c.xwrpuudlrulur al iEl médU|0 es el érea del
~" plano que contiene los vectores
'dl T 1 Paralelogramol!
0 g Casos particulares:
i mano derecha. - )
e B o — — '
NA) & . L. S? =0, |C|T,0 } No hay drea
J wExA= -AxB {2 2.Si ¢=180, |C|=0
*"" , (las mismas magnitudes . - 4 ;.
BxA pero con direccidn 3, Sl ¢: 90 : |C|: A B —P> Ar‘ea maxima
conftraria).

(rectandgulo)
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A=Acos(53°)i+Asen(53°)]
1X1_]X]_k k=A P 5000 B=—Bcos(50°)i+Bsen(50°)]
<1X]—k, 1Xk——] 5
]Xl_—k, ]Xk i x A=4.0, B=5.0
kx1—], kX]——l ) K

AXE:(AX1+ij+AZ1A<)X(BX1+Byj+BZ12):

xB=(A,i+A,])x(B,i+B,j)=
2 4 ? B
(AyBZ—AZBy)1+(AZBX—AXBZ)]+(AXBy—AyBX)k

Jk+A B, (—k)=(A,B,~A B, )k
AxB=|ABcos(53°)sen(50°)— ABsen (53°)(—cos(50°) )| k=
=20(0.461+0.513)k~19.5k
Ejercicio: Repetir el cdlculo usando médulo del

producto vectorial

t:Cr__:h"-n
UC:P-P;-U

l
A xB=|A
B
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[1] Fisica Universitaria, voll, Sears y Zemansky
* Capitulo 1

[2] Fisica para Ciencias y Ingenieria, voll, Serway y Jewett
* Capitulo 1
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